

## **Oponentský posudok**

**pre potreby inauguračného konania na menovanie profesorkou Univerzity  
Komenského v Bratislave**

**doc.Mgr. Eriky Zemkovej, PhD.**

**Prešovská univerzita v Prešove, Fakulta športu, Katedra športovej  
kinantropológie**

### **Úvod k procesu a dôležitosti inauguračného konania vo vednom odbore**

Vedy o športe sa v súčasnosti vyznačujú progresívnym trendom akcelerácie tak v európskom, ako aj celosvetovom merítku. Svedčí o tom založenie a existencia vedeckých spoločností a nadnárodných organizácií, ktoré priamo, alebo sprostredkované sa podieľajú na integrácii univerzitného vzdelávania v tejto vedeckej oblasti. Tento proces má nielen spoločenskú dôležitosť ale je bezprostredne ovplyvnený medzinárodne existujúcimi aspektmi, spojenými s pôsobením vedeckých a akademických osobností. V rámci tohto prístupu a z perspektívnosti rozvoja príslušného pracoviska, nadobúda mimoriadny význam profesorská inaugurácia s príslušným odborovým zameraním.

### **K osobnosti navrhovanej**

Doc. Mgr. Erika Zemková, PhD. už ako vysokoškolská študentka bola zapojená do vedecko- výskumnej činnosti, kde si formovala a osvojila metódy prístupu k vedeckým problémom výskumnej práce, čo jej po absolutoriu v značnej miere napomáhalo sa zapájať tak do tímovej práce, ako aj samostatne koncipovať a realizovať experimentálne plány v laboratórnom ako aj terénnom výskume. Svojou „zanietenosťou“ postihla v profesionálnom, ako aj osobnom angažma zdokonaľovať sa nielen odborne a vedecky, ale svoj potenciál rozširovala ďalším „podporným“ štúdiom a intenzívnou jazykovou prípravou. Týmto prístupom si vytvorila „základ“ pre úspešnú prezentáciu, spoluprácu a reprezentáciu pracoviska v zahraničí bez problémov, ktorej geografickej oblasti sa to dotýkalo. Práve to jej v rozhodujúcej miere umožnilo okrem iného dynamicky realizovať vlastný kvalifikačný rast a inovačné „prieniky“ do riešenej problematiky. Svoju angažovanosť dopĺňa aktívnym členstvom v domácich a zahraničných vedeckých spoločnostiach. Jej organizátorská činnosť sa uplatňuje v špecializovaných školeniach, trénerskom a funkcionárskom pôsobení. V tejto súvislosti je potrebné pozitívne hodnotiť intenzívne zapájanie sa do organizovania vedeckých konferencií a kongresov.

### **Vedecká činnosť**

Túto oblasť hodnotenia začnem od seba. V priebehu dlhšieho časového obdobia som mal možnosť a nielen ja, ale aj moji spolupracovníci zoznamovať sa s výsledkami vedecko- výskumnej činnosti inaugurantky. Tieto výstupy, ktoré jednak prezentovala buď ako jediná

platformu pre ostatné pracoviska podobného zamerania s možnosťou konfrontácie získaných výsledkov. Takýto prístup umožňoval posun vpred a potvrdzoval kompetenciu a erudovanosť kandidátky. Je potrebné vysoko hodnotiť jej úspešnosť pri riešení grantových projektov, či ako spoluriešiteľky, resp. zodpovednej riešiteľky a zvlášť jej účasť na riešení zahraničných projektov. Domnievam sa, že nie je potrebné v tomto zachádzať do detailov, komisia potrebné informácie o vedeckej činnosti má k dispozícii v príslušných materiáloch.

### **Pedagogická činnosť**

Ako univerzitný pedagóg pôsobí na Fakulte telesnej výchovy a športu Univerzity Komenského nepretržite od roku 1996. Počas tohto obdobia sa značnou mierou podieľala na formovaní a rozvoji vednej disciplíny, nielen vedecko-výskumnou prácou, ale aj svojim pôsobením v komisiách pre štátne skúšky, rigorózne skúšky, ako aj pre prijímacie skúšky do doktorandského štúdia, spolu s aktívnou vyučovacou činnosťou. Nie som celkom kompetentný posudzovať pedagogickú činnosť inaugurantky hlavne z dôvodov jej špecifickosti, ktorá je realizovaná na materskom pracovisku. Vychádzam z toho, že v procese schvaľovania od úrovni katedry až po vyjadrenie sa Vedeckou radou fakulty jej pôsobenie v tejto oblasti pozitívne hodnotené a dopĺňa celkový profil, ktorý je súčasťou jej profesionálneho angažmán.

Hodnotením tejto oblasti by som chcel poukázať na jej intenzívne pôsobenie ako školiteľky v 3. stupni štúdia, kde svojim spôsobom vytvorila úspešnú vedeckú školu. Do podania žiadosti úspešne vyškolila 5 doktorandov (predpokladám, že k dnešnému dňu niektorí z ostávajúcich 6-tich k nim pribudli), v procese školenia a ukončenia sú ďalší šiesti doktorandi. Spomínam som intenzitu z dôvodov jej „profesionálneho“ veku, čo v mnohých prípadoch sa to nestáva samozrejmosťou. Jedna otázka, ktorá forma štúdia prevažovala – interná, alebo externá.

### **Zahraničné renomé**

Zahraničné angažovanie je v rozhodujúcej miere determinované jazykovou pripravenosťou kandidátky. To jej umožňovalo a naďalej umožňuje realizovať relatívne „široký“ zahraničný záber, na strane druhej je to prínosom nielen pre domáce pracovisko, ale pre širokú akademickú sféru, ktorá je aktívne napojená na aktuálne zahraničné poznatky. Aj to je dôvod, prečo je inaugurantku možné zaradiť medzi odborníkov, ktorí svojim pôsobením, aktivitou, poznatkami a pobytmi na zahraničných pracoviskách sa dostávajú do popredia domácej vedeckej komunity. Zvlášť je potrebné zdôrazniť zahraničné pobyty na renomovaných pracoviskách v USA v rámci Fulbrightovej nadácie, Škótsku, Fínsku a Rakúsku, čo v konečnom dôsledku potvrdzuje aj jej postavenie a úlohu v širokom vedecko-výskumnom zábere. Po roku 1989 sa vo väčšine prípadov začala a nielen akademická komunita orientovať opačným smerom na dovtedy „neprístupné“ tak pracoviská, ako aj krajiny. Dôvody tejto orientácie sú známe. Je možné predpokladať, že po „karanténe“, ktorá sa na tomto stave podieľala, pravdepodobne prichádza čas, kedy je potrebné prihliadať ku skutočnosti, ktorá je podložená reálnymi športovými výkonmi. Domnievam sa, že



inaugurantka má všetky predpoklady k tomu, aby sa podieľala na „virtuálnom“ premostení tejto situácie.

### **Publikačná činnosť**

Pri hodnotení publikačnej činnosti je potrebné zohľadňovať nie jej kvantitu, ktorá je v mnohých prípadoch zavádzajúcou informáciou, ale dôraz klásť na jej kvalitatívnu stránku. Inaugurantka viac ako výrazne prekračuje požiadavky publikačnej aktivity, ktoré sú kritériami Univerzity Komenského. Zvlášť je potrebné akcentovať jej publikácie v zahraničných karentovaných časopisoch, ďalej sú to monografie vydané v zahraničí a kapitoly v zahraničných monografiách. Už len tento výpočet, bez ohľadu na ďalšiu publikačnú činnosť, či už zahraničnú alebo domácu spojenú s ohlasmi jednoznačne kvalifikuje doc. E. Zemkovú ako autoritu vo vednom odbore „Vied o športe“. Domnievam sa, že relatívne stručné hodnotenie, spolu s príslušným dokladovým materiálom dostatočne vystihuje kvalitatívnu stránku jej hodnotenia.

### **Ku kvantitatívnym kritériám Univerzity Komenského**

Hodnotenie formálnych kvantitatívnych kritérií Univerzity Komenského v Bratislave pre menovanie profesorov, potvrdzuje, že uchádzačka vo všetkých ukazovateľoch nielen splňa, ale vysoko prekračuje stanovené požiadavky. Týka sa to ukazovateľov: doba pedagogického univerzitného pôsobenia, školenie doktorandov spojené s ukončením štúdia, rozsiahla publikačná činnosť, zvlášť hodnotená v zahraničných prameňoch, počet citačných ohlasoch na autorkine práce, ako aj jej školské a mimoškolské aktivity.

### **Záver**

Doc. Mgr. Erika Zemková PhD. počas svojho kariérneho pôsobenia vo vedeckej, pedagogickej a organizačnej sfére prispela a stále prispieva k formovaniu a rozvoju vedného odboru, k riešeniu aktuálnych problémov a perspektívnych riešení. Jej publikačná činnosť je charakterizovaná najmä s akcentom na kvalitatívnu stránku a iniciatívne zapojenie sa do konštituovania najmä grantových projektov potvrdzuje jej osobnostnú erudíciu s perspektívou rozvoja a etablovania vedného odboru na materskej univerzite. Môžem vyjadriť presvedčenie, že pozitívne zavŕšenie inauguračného konania bude príspevkom k prehĺbeniu motivačných a stimulačných aspektov pre celú akademickú komunitu.

**S prihliadnutím na vyššie uvedené dôvody, jednoznačne doporučujem, aby doc. Mgr. Erika Zemková bola menovaná univerzitnou profesorkou v odbore „Športová kinantropológia“ na Univerzite Komenského v Bratislave.**

Prešov, 27. februára, 2013

  
Prof. PhDr. Milan Turek, PhD.

oponent